

κής σκέψης, γιατί αυτή είναι ενσωματωμένη σε κάθε σύγχρονη γνώση· αν την αφαιρέσουμε, θα καταρρεύσει όλο το γνωστικό μας συγκρότημα, θεωρητικό ή εμπειρικό.

Το συμπόσιο απέδειξε έμπρακτα ότι η Χαλκιδική διαθέτει το περιβάλλον όχι μόνο για τουρισμό, αλλά για πνευματική ενατένιση με ευφορία της σκέψης· δεν είναι τυχαία άλλωστε η επιλογή του Αγίου Όρους.

Στο τέλος του συμποσίου, μέλος της Ακαδημίας Αθηνών, που με πολλή αγάπη το αγκάλιασε —κάτι που συμβαίνει για πρώτη φορά στη Χαλκιδική, ώστε δύσκολα να το ξεχάσουν οι κάτοικοί της— αυθόρμητα επιβεβαίωσε ότι η γενέτειρα του Αριστοτέλη δικαιούται την ίδρυση ενός Πανευρωπαϊκού Αριστοτελικού Κέντρου. Η ίδρυση ενός πνευματικού κέντρου στα Στάγειρα οπωσδήποτε θα είναι από κάθε άποψη η καλύτερη επένδυση για τη χώρα μας, γιατί η γνώση της αριστοτελικής σκέψης δυνάμει είναι ατομικό δικαίωμα, αλλά ενεργεία κοινωνική υποχρέωση.

ΟΡΕΣΤΗΣ ΣΙΜΩΝΗΣ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΦΘΙΝΟΠΩΡΙΝΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΘΕΜΑ:

«ΧΡΟΝΟΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΑ» (5-6 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 1987)

Στις 5 και 6 Δεκεμβρίου 1987 πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα, στην αίθουσα της Χ.Ε.Ν. (Αμερικής II), η δεύτερη Φθινοπωρινή Συνάντηση με θέμα: «Χρόνος και κοινωνία». Η πρώτη παρόμοια Συνάντηση είχε λάβει χώρα στις 29 Νοεμβρίου 1986 στην ίδια αίθουσα με θέμα: «Βιογραφία και κοινωνία». Αυτές οι Συναντήσεις οργανώθηκαν από την Ομάδα Διεπιστημονικής Έρευνας, την οποία αποτελούν: ο Νικόλαος Τάτσης (Κοινωνιολόγος, Πρόεδρος της Οργανωτικής Επιτροπής), ο Στέφανος Κουτσουμπίνης (Δημοσιολόγος), η Γεωργία Λαγουμιτζή (Κοινωνιολόγος), η Λουκία Μπεζέ (Ψυχολόγος), η Λίντα Παπαγαλάνη (Ανθρωπολόγος) και ο Θανάσης Καλαφάτης (Ανωτάτη Βιομηχανική Σχολή Πειραιά, Συντονιστής του Συνεδρίου).

Όπως αναφέρεται στο «Πρόγραμμα εργασιών» που διανεμήθηκε κατά τις ημέρες της δεύτερης Συνάντησης, στόχος αυτής της προσπάθειας ήταν «να δημιουργηθούν οι συνθήκες εκείνες που θα επέτρεπαν την ευρύτερη δυνατή συμμετοχή ειδικών επιστημόνων σε ένα ελεύθερο διαλογισμό σχετικά με κάποιο θέμα της σύγχρονης πραγματικότητας. Η διαλεκτική συνάρτηση του συγκεκριμένου θέματος («Χρόνος», «Βιογραφία») με τις κοινωνικές συνισταμένες θα έδινε έτσι την ευκαιρία στους φορείς των επί μέρους επιστημονικών κατευθύνσεων να μελετήσουν πολυδιάστατα και σε βάθος τα προβλήματα της θεωρίας και της πράξης. Η Ομάδα Διεπιστημονικής Έρευνας φιλοδοξεί επομένως να παράσχει ένα βήμα στοχαστικών αντι-λόγων για τους πνευματικούς ανθρώπους του τόπου μας».

Στη δεύτερη Φθινοπωρινή Συνάντηση έλαβαν μέρος παρουσιάζοντας μια εικοσάλεπτη εισήγηση οι εξής επιστήμονες:

1. Β. Ξανθόπουλος (Καθηγητής του Φυσικού Τμήματος του Πανεπιστημίου Κρήτης) με θέμα: «Ο χρόνος στη Φυσική».
2. Α. Μπαλτάς (Επίκουρος Καθηγητής στο Εθνικό Μετσόβειο Πολυτεχνείο) με θέμα: «Φυσικός και κοινωνικός χρόνος».
3. Δ. Αναπολιτάνος (Επίκουρος Καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Αθηνών) με θέμα: «Το συνεχές και ο χρόνος».
4. Αλ. Κύρσης (Ειδικός Επιστήμονας Κοινωνιολογίας στο Πανεπιστήμιο Αθηνών) με θέμα: «Κοινωνικός χρόνος και κοινωνική μεταβολή».
5. Αρ. Κουτούγκος (Επίκουρος Καθηγητής στο Εθνικό Μετσόβειο Πολυτεχνείο) με θέμα: «Ο χρόνος ως διαλεκτική αξίας και εξουσίας στον Μαρξ».
6. Ι. Στεφάνου (Καθηγητής στο Εθνικό Μετσόβειο Πολυτεχνείο) με θέμα: «Ο χρόνος στον κοινωνικό χώρο».
7. Σ. Ροζάνης (Συγγραφέας) με θέμα: «Αφήγηση και χρόνος».
8. Μ. Μαρκίδης (Επίκουρος Καθηγητής στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών) με θέμα: «Οι χρόνοι του ρήματος».
9. Γ. Τζαβάρας (Επίκουρος Καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Κρήτης) με θέμα: «Ο χρόνος της καθημερινότητας στον Αριστοτέλη και στον Heidegger».

Στην απογευματινή συνεδρία της τελευταίας ημέρας της Συνάντησης οι εισηγητές έλαβαν μέρος από κοινού σε μια τρίωρη γενική συζήτηση «στρογγυλής τραπέζης»· αυτή τη συζήτηση συντόνισε ο ομότιμος Καθηγητής Ιστορίας Νίκος Σβορώνος.

Τις εργασίες της Συνάντησης παρακολούθησε πολυάριθμο κοινό, το οποίο υπέβαλε σε όλους τους εισηγητές έμμεσα και πολύπλευρα ερωτήματα αποδείχνοντας το έντονο ενδιαφέρον του για το ερευνώμενο θέμα, και οι επακόλουθες συζητήσεις υπήρξαν πλούσιες και συναρπαστικές. Αξίζει τέλος να αναφερθεί ότι η Ομάδα Διεπιστημονικής Έρευνας έχει την πρόθεση να δημοσιεύσει τα πρακτικά των εργασιών σε ειδικό τόμο.

ΔΡ ΓΙΑΝΝΗΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ
ΕΠΙΚΟΥΡΟΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ
ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ